

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 40 K, félévre 20 K, negyedévre 10 K.
Póstai száthálással évnegyedanként 11 K.
Egyes szám ára 1 korona.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köszeg, Várkör 39. sz.

Nyitlár sora 3 korona.

Hirdetések nagyság szerint jutnyos árban szdmítatnak.

Mit akarnak

velünk azok, akik ennek az országnak a sorsát irányítják? Van keresztény kurzus vagy csak lesz? Tapasztalunk-e szociális érzést, vagy csak szónoklásra való témának tekintik? Lesz gondoskodás a megélhetésről, vagy agrár-merkantil érdekek footballja leszünk-e? Lesz-e kenyérünk avagy továbbra is csak gyomorkisérletezéseknek nyomorultjai? Lesz-e árszabályozó erély, avagy csak tréfás ötletei esőutánpönyegező bizottságoknak? — Hát nem veszik azt észre odafent, hogy egy év óta tartó kontárkodásuk lehetetlen állapotokat teremt? Most, hogy végre a nemzetgyűlésen a keresztény szocialisták bátorságából felszólalás történt a lisztárak és a gabonakezelés miatt, miniszteri szabó-ajkak azt adják be sajtó útján a türelmes nyomorgóknak, hogy a buza ára úgy sem drága 500-ért, hanem drága a liszt 2500 ért amit a malmok, a gabonaseftelők és egyéb kereskedelmi oreságok okoznak, — de arról hallani sem akarnak, hogy véget vessenek ennek a zsidógseftelésnek és hogy gabonában adják ki az illetményeket. Hát miért nem? Maga az állam csak nem áll a gseftelők mögött és csak nem uszítja a falut a város ellen? Önkéntelenül is ilyen lehetetlenre gondol az ember, mivel mi sem lehetne egyszerűbb, mint egy-egy 10—20 kilométeres körlethen a termést ugyanolyan árban, mint ahogyan maximálva van, a fogyasztó kezére juttatni, s ezzel elmaradna a drága összegyűjtés, ide-odaszállítás, őrlési visszaélés és minden dolgozó ember maga gondoskodhatna kenyéréért. Azokat a városiakat, akik az egész szükséglet megvételére elegendő pénzzel nem rendelkeznek, azokat ne féltsek; majd segítenek azok magukon szövetkezéssel, hiteleszerzéssel és ha ez néhány százalék kamatba kerül, — se baj, még mindig jobban járnak vele mint az állam által közvetített keserves és bizonytalan korpatartalmu 80 és ? százalékos lisztadagolás. — Hát azt meg hogyan érte meg az egyszerűen gondolkodó munkás, polgár vagy éhbéren tengődő tisztviselő, miért kell a gabonának az árát 500 koronában megállapítani, mikor minden bohenhámi tudomány nélkül is köztudott dolog, hogy a gabona ára alapirányítója minden más termelésnek vagy munkaerőértéknek és ennek tulzott ártehajtásával valósággal kiforszírozzák az általános drágulást. S ha még 500 kor. lenne! De az ismert telhetetlenség, kapzsiság, városkifosztási irányzat ennek a rémes árnak a két-háromszorosát emeli ki a városi munkás és egyéb polgár keresetéből, egy életen át megtakarított kis tőkéjéből, ruha- és fehérmű szekrényéből, ha ugyan még van onnét

kiemelni való! Nincs olyan hatalom, mely ezt megakadályozhatná? Ötször-tízszer annyi rendőr van most mint régen, de ha még több lenne, az sem képes a visszaéléseket meggátolni. De hogyan is, mikor áthárító kényszerből mindenki árdrágító, csempésző és gseftelő. A hirhedtté vált sópanama, mellyel kortesköltésekre szereztek pénzt, az kismiska ahhoz képest, ami most a keresztény kurzus cégere alatt folyamatban van. Sokáig megírni se mertük, de most már a népgyűlésen is hallhattuk az itt volt keresztényszocialista szónoktól és a nemzetgyűlésen egyes képviselők bátor felszólalásából, sőt a miniszterek válaszából is, akik azonban mindig mindenféle mentegető kifogást tudnak előadni, de a 2×2=4 alapjára helyezkedő egyszerű rendet megteremteni nem tudják. Hiszen nem lehet az olyan nagy boszorkányság?! Csak egyenes, természetes uton kell haladni és célpontul a tömegek becsületes kielégítését kell kitűzni. Maga a termelő nép is sokalja az 500 koronás árt, mert most a sok árdrágítás után már azt is megtanulta, hogy ez végeredményében visszafelé esülő fegyver. A mézesmadzagos kiscgazdapárti propagandával tehát már bátran fel lehet hagyni. Miniszteri nyilatkozat szerint az annyi változáson átesett gabona- és lisztrendeletet újból revízió alá veszik. Szeretettel kérjük azokat a vacilláló és mesterkedő nagyurakat, ne akarjanak mást, minthogy a termelt gabonából adják oda mindenkinek a becsületes megérdemelt porciót, becsületes megérdemelt árért. De most aztán igazán jól csinálják, mert fogytán a türelme mindenkinek és gondterhelten aggódva áll előttünk a nagy kérdőjel: mit akarnak velünk?! —

Hát még mi?

A bojkott megszüntével tegnap óta újra ide özönlenek a bécsi lapok és ezek közül a „Wiener Deutsche Tageszeitung”-ban Wallheim Alfréd professor ur, Ausztria nagynémetjeinek ismert agitátora, a nyugatmagyarországi németek elnyomásáról cikkezik és azt veti szemére az antantnak, hogy nem jól cirkalmazta ki az Ausztriának ítelt területeket, mert nem lett volna szabad kihagynia Köszeg városát és környékét, sem Mosont.

Ugyan... Hát még mi kéne?

Jöjjön el tisztelt professor ur Köszegre és vidékére s figyelje meg, beszélnek-e még erőfelé németül és ha talál is itt-ott németül beszélőt, győződjék meg arról is, nem Bécsből vagy Ausztriából menekült-e az, aki megundorodva az ottani vörös uralomtól, nálunk menedéket keres hogy szabad polgár módjára élhessen. És ha véletlenül nem ilyen menekülte talál, hanem egy bennszülött német anyanyelvűre, akkor csak bátran kérdezze meg, vajjon van-e neki kedve a professor ur németjei közé kerülni és a vörös uralom alattvalója lenni, az önkényuralom, az

álproletárdiktatura, a katonai tanácsok önkénykedésének prédája lenni? Hanem azt kikötjük, tisztelt professor ur, — aki úgy látszik, csak valami mult századbeli geografia alapján ismeri Köszegét, ha egy köszegi vagy köszegvidéki német polgártársunkkal beszélgetésbe elegyedett, akkor azután szóserint is írja ki az itt hallott véleményt!

Ebből azután majd megtudja, hogy német anyanyelvű polgártársaink nem kívánnak a tőlünk elszakított ruthénok, horvátok és tótok sorsára jutni s akik mindnyájan nem az ő felszabadító testvéreik agyonölelő karjaiban akarnak maradni, hanem újra a magyar szabadság részesei akarnak lenni, még a Romániához csatolt erdélyi oláhok is csak Magyarország felé néznek, magyar védelem után kívánczokva.

Ha bármilyen szomorú következményei vannak is a lezajlott világháborúnak, keserves tapasztalatai közt a magyarnak meglett az a nagy elégtétele, hogy a világgá kürtölt elnyomatását a nemzetiségeknek hazugságnak ismerte meg most a világ. Az elszakított nemzetiségek kivétel nélkül mind ide vágyódnak vissza, mert nyelvi és egyéb érdekeiket, még az őket felszabadító testvérek sem respektálják annyira, mint itt századokon át élvezték.

Tisztelt professor ur! reméljük, hogy eleget tesz hívásunknak és nemsokára szerencsénk lesz itt üdvözölni, hogy személyesen meggyőződjék arról, hogy a mi jó, magyar érzésű németjeink nem óhajtják az ön fölszabadító fáradozásait. De ha nem jön el, hanem továbbra is csak úgy vaktában, megcsontosodott fanatizmusból irogatja uszító cikkeket, akkor tudni fogjuk, hogy ön is csak olyan, mint az ön honfitársa — Dr. Renner és ezzel — azt hisszük, hogy eleget mondtunk.

Hirdetmények.

A volt közös hadsereg, honvédség és osztrák dörög tiszthai — tisztviselői — és tiszteletesebb tiszthai örvényei és árvái részére különféle alapítványokra tételnek közzé esetenként pályázati hirdetések.

Hogy az érdekeltek arról idejében értesíthetők legyenek, felhivatnak fennnevezett örvények és árvák, hogy személyi adataikat (a férj — apa volt osztrák neve, rendfokozata, családi állapot gyormekok száma — kora; vagyoni viszonyokat stb.) személyesen vagy írásban a városi tanácshoz beosztott nyilvántartó tisztnél Városház földszint volt adóhivatal helyiségei adják tudtul.

Felhívom az adófizetésre kötelezett feleket, miszerint adó és egyéb köztartozásokat 1920. augusztus hó 15-ig végrehajtás terhe mellett fizessék be.

Jambrits Lajos polgármester.

Közhírré teszem, hogy a városi iktatóhoz beadott és kellően felszerelt 1920. évi első felére vonatkozó számlákat az érdekeltek kereskedők és iparosok stb. f. hó 12-én ésütörtökön és 13. án pénteken a városi számvivőnél átvehetik.

A közlelmezési minster megengedte hogy a közlelmezési hivatal a fogyasztók részére a tőlük személy szerint nyert megbízás alapján a szükséges kenyérgabonát (buzát, rozst) megvásárolja.

Felhívom tehát mindazokat, akik kenyérgabonaszükségletüket a közlelmezési hivatal útján kívánják fedezni, hogy ezt a szándékukat a háztartásukban ellátásban levő személyek

A herceg Eszterházy
hitbizományhoz tar-
tozó kítűnő

KABOLDI GYÓGY- ÉS VIZ ÁSVÁNY-

főraktára
Schaár József
fűszer- és csemege-
kereskedőnél Kőszeg.

számának megjelölésével jelentésk be a dolo-
ltti hivatalos órák alatt a késélfelmezési hiva-
talban legkésőbb keddig f. évi augusztus hó
10. ig Személyenkint a havonként 15 kgr.
gabona vásárolható. A gabona ára most még
nem közölhető; tekintve a nagybani bevásárlást,
ára feltétlenül alacsonyabb lesz mind a kisebb
boni forgalmi ár. A busa ára előreláthatólag
métermázsanként 800—900 K. lesz. Az árat be-
fizetni csak a gabona kiszolgáltatása alkalmá-
val kell.

dr. Hechinger Ede polgármesterék.

Közhirül adom, hogy lőfegyvert és lőszer
fegyvertartási engedély nélkül vásárolni és
tartani tilos. Ugyancsak tilos lőfegyvert vagy
lőszer eladni olyan egyénnek, akinek fegyvertar-
tási engedélye nincsen. Vadászati jegy a
fegyvertartási engedélyt nem pótolja. Lőfegy-
ver, lőpor vagy más lőfegyverhez használható
robbanó anyag, valamint kész töltények és
töltényhüvelyek elárúítására jogosított egyének
a beszerzett és kiszolgáltatót lőfegyverekről és
anyagokról nyilvántartást tartoznak vezetni, az
elárúító oly egyének, aki fegyvertartási engedé-
lyt, vadászjegyet, mező vagy erdőéri igazol-
ványt mutat fel, lőfegyvert és lőszer eladhat,
de az ily módon kiszolgáltatót lőfegyverekről
és anyagokról elismervény állítandó ki a vevő
által, melyben a fegyvertartási engedély, vagy
a vadászjegy, esetleg erdő vagy vadéri bizo-
nyítvány kelte és száma, továbbá a kiállító
hatóság is feltüntetendő. Ezen nyilvántartás az
év végen hoksám beértesztendő, aki a rendel-
kezéseket megszegi, kihágást követ el, mely
100 koronáig terjedhető büntetésével, vissza-
esés esetén ezen felül 5 napig terjedhető ol-
zárással és fegyverének elkobzásával büntetendő.

Dr. Freyberger Jenő államrendőrkapitány.

Ipartestületi közlemények.

As Iparosok Országos Központi Szövet-
kezete különféle méretű fenyő és keményfa
anyagot (asztalos árut) ajánl, — felkérem a
szakmabeli tagtársakat, hogy hétfőn f. hó 9. én
este 8 órakor a hivatalos helyiségben, a szük-
seglendő mennyiség előjegyztetése végett je-
ljenjenek meg.

Ugyanazon időre kérem a szabóiparosok
megjelenését is, különféle textiláru ajánlat kö-
lőse s megrendelhetős tárgyában.

As elnök.

Helyi hírek.

Eljegyzés. Farkas Pál tart. főhadnagy,
államrendőrségi s. fogalmazó (Kismarton) elje-
gyezte Edler Annuska tanítónőt (Kőszegfalva).
Minden külön értesítés helyett.

Házasság. Hétfőn helyben házasságot kö-
tött Sebestyén Béla államvasuti felvigyázó Il-
rendről, Wiedeman Mariskával.

Endrédi Gábor, a helybeli polgári iskolának
35 éven át volt igazgatója, ki néhány évvel
ezelőtt 40 éves szolgálat után nyugdíjba vonult,
hónapokon át tartott súlyos betegségnek türel-
mes elszorvadása után esőirtőkön 68 éves ko-
rában elhunyt. Városunk társadalmának egykor
erős oszlopa volt. Rokonszenves egyénisége,
nagy tudása, a közügyek szolgálatára való ön-
zetlen készsége a nyolcvanas években a közélet
központjába helyezte, hol általános bizalmotól
környezve igen jelentős tevékenységet fejtett ki
namosak a reabizott tanintézet vezetésében, ha-
nem a város közügyeiben is. A politikai moz-
galmakból is kivette részét és mint kítűnő szó-
nok itt is polgártársai szeretetét és bizalmát
élvezte. Mindig a szabadalvú pártnak volt híve,
de az ismeretes nagy közjogi harok idején a
függetlenségi párthoz csatlakozott. A sokak
közül is kimagasló erőszervezetűnek látszott
férfit azonban már akkor is sokat gyengélke-
dett. Kőszvény és szívbetegsége és ez okozta,
hogy mintegy másfél évtized előtt közéleti te-

vékenységéről teljesen lemondott és kizárólag
csak a polgári fiúiskola igazgatásával (a polgári
leányiskola időközben megszűnt) és az általa
alapított szegény tanulókat segélyező egyesü-
lettel foglalkozott. Mikor nyugdíjba vonult, a
Kőszegi Takarékpénztár az alelnöki állással
tisztelte meg. Hónapok óta már nem láttuk a
dalián szép öz férfit. Testi szenvedéseit súlyos
csapás fokozta. Egyetlen fia a hasonló nevű kítűnő
képzettességi vasuti mérnök, ki fényes karrier
előtt állott, a háboruban szerzett súlyos beteg-
ség következtében elhunyt. Öszinte részvételt
volt irányában mindenké, hogy a nagy csapás
érte, vele együtt fájaltuk a derék fiúnak korai
elhunytát. Mély sajnálattal hallottunk nagy szem-
vedéseiről és midőn most mindentől megváltotta
a halál, mely megilletődéssel veszünk búcsút
tőle és szeretettel örizzük meg ennek a kiválóan
derék férfinak, nagyérdemű polgártársnak em-
lékezetét. Tisztelettel tegnap volt a város közön-
ségének óriási részvétel mellett. Alkalmi ének-
kar, többnyire volt kartársiból alakulva, mélyen
megindító gyászénekekkel fejezte ki mindnyá-
junknak igaz részvétét, Lóránt Gyula tanár szép
bucsubeszédben méltatta benne a kiváló paedá-
gógust és emberbarátot.

Halálozás. Tegnapelőtt kísérték nagy rész-
vét mellett örök nyugalomra Babos János nyu-
galmazott vasutast, ki hosszabb betegeskedés
után 70 éves korában hunyt el.

A diszpolgári oklevelek elkészültek. Gyö-
nyörű munkája Somló Jenő festő- és rajztanár
művészetének. Az egyiket Dr. Bárdos Remig
pannonhalmi főpátnak, a másikat báró Lehár
Antal ezredesnek küldöttség fogja átnyújtani.
A képviselőtestület tagjainak nagy része már
aláírta. Akik eddig nem értek rá, ma és holnap
még aláírhatják a polgármesternél. Az aláírá-
sok befejezése után ezen diszokmányokat lefoly-
képezik, hogy másolatai örök emlékül a város
okmánytárában, idővel annak történeti muzeu-
mában megőriztessenek.

Házvétel. P. Róth Lóránt nyug. állam-
titkár megvette a Chrensi-utcai emeletes Bog-
dányi-féle házat 220,000 koronáért és az iskolai
utcai régi Kliegl—Nykodem féle emeletes házat
240,000 koronáért.

Elsőrendű művészi hangversenyt mulasztott
el a közönség, mert nem látogatta meg az ide-
érkezett művészek előadását. Az a kevés kö-
zönség, mely nem a reklámok után megy, ha-
nem a kiplakátózott nevekben elég garanciát
látott, az annyira el volt ragadtatva a művészek
kiválóságától, hogy maradásra bírták őket és
maguk vették a kezébe egy előadásnak a rende-
zését. Ez tegnapeste volt melyen már szép szá-
mban gyűltek egybe zenekedvelők és a művé-
szet iránt helyes érzéssel bírók, akik teljes el-
ismeréssel adóztak azoknak, kik a városunkba
jött művészeket felkarolva, a hangverseny ren-
dezésével oly kítűnő műélvezetet szereztek nekik.
Az elsőrendű klasszikus műsor nagy tetszést
keltett. Maleczky Blanka operatársnő és dr.
Molnár Imre operatársnő valószínűleg elbűvölték
a hallgatóságot csodás szép hangjukkal és mű-
vészi előadásukkal, de teljes elismerés illeti a
nagy tudású zongorakísérőt, Donáth Lajos kar-
mestert is. Ez a három művészember jó
megalapította itt hírnevét és a jövőben szívesen
látott vendégei lesznek városunknak. A hang-
verseny műsorát gazdagította Stúr Iván szép
hegedűjátéka, Hegedüs Jani és Farkas Zoltán
harmonium illetve cellójátéka, továbbá a phil-
harmonikus senekar közreműködése is.

A MOVE üléseiről megirtuk mult héten, hogy
a szombathelyi főosztálynak a központtal szem-
ben tanúsított bomlásra vezethető magatartása
ügyében erőlyes hangú tiltakozó határozatot
hozott és azt a társosztályokkal és közölte
hasonszerű állásfoglalást kérve. Azóta
Szombathelyen tartotta meg ülését a NYUKOSZ,
(Nyugalmozott Katonák Orsz. Szöv.) mely köz-
ponti elnökségének irányítása alapján szintén
a MOVE központjával való ellentétes törek-
vést igyekezett érvényesíteni, azonban már ezen
az ülésen is annyira tisztázódott a helyzet,

hogy a jelen voltak a községi osztály állásfog-
lalása mellé álltak. Nagy várakozással nézhet-
tünk tehát a tegnapi Szombathelyre egybe-
hívott MOVE főosztályának közgyűlésére alá.
Ezt az ülést azonban lefújták. Ugy értesültünk,
hogy a honvédelminiszter kívánságára történt
elhalasztása. Ebből azt kell következtelnünk,
hogy a községi osztálynak a MOVE egyesítő-
nek védelmére hozott határozata a legilletéke-
sebb helyre is eljutott és ennek folytán az
higgadtabb és meggondoltabb elintézésre szá-
míthat. A községi osztály erőlyes és határozott
állásfoglalásával és a meztelenséteknek fel-
világosításával kétségkívül nagy szolgálatot
tejt a MOVE nak és az azzal szoros kapcsolat-
ban álló nemzeti ügynek, világosabb megértést
szerezvén annak ideális céljainak.

A MOVE sportegylet ideiglenes választ-
mánya Gergeyffy Ferenc alezredes elnöklété
alatt esőirtőkön tartott ülésében elhatározta
az ifjúsági századok szervezését. Ma, vasárnap
ez érdeemben ifjúsági népgyűlés lesz a katonai-
reáliskolai sporttelepén. Thold Dezső százados
fogja a közönséggel és főleg az ifjúsággal meg-
ismertetni ezen ifjúsági századok fontos hon-
védelmi, társadalmi és sportéletjait. — Ugyan-
ezen az ülésen intézkedés történt a tenisz,
lövész, tornász és vívó-sportok gyakorlására
vonatkozólag és egyben elhatározatott a MOVE
sportegylet végleges megalakulását az e hó
29.-én tartandó közgyűlésen megemteni, amidőn
az egyleti vezetőséget, sportosztályok vezetőit
és választmányt is választani fogják.

A sportmulatságot elverte az eső, assz
elverte volna, ha engedték volna, de a sport-
ifjúság kimutatta, hogy még a kiméletlen idő-
járásal szemben is jól van tréningelve. De
meg kell adni, a közönség is. Már elhatározott
volt, hogy másnap este mehalasztják (ami nem
is lett volna rossz, mert másnap gyönyörű eső
volt) de mikor 8 óra felé megállt az eső, az
ifjúság pár pillanat alatt elterjesztette a mulat-
ság megkezdését és a közönség nagy számban
kereste fel a söroszarnokot. Eleinte a teremben
szorongott, de csakhamar nekibátorodott az
időközben felszáradt kórhelyiség elfoglalására,
hol hajnalig nagyon kellelmesen, jókedv és
kitaláló tánc mellett mulatott. A nőgyereket
száznál több pár táncolta. Az ajándékok kios-
solása éjféli után történt. Hatvankét értékes
nyeremény volt, de csak 52 jelentkezett az
átvételre. A megmaradt tárgyakat: nyulat, csir-
két, busát, bor stb. ma délután árverezik el a
football-mérkőzés szünetében. Az anyagi
eredmény a közönség szives pártfogásából elég
kedvező: 13.000 korona volt a nyers bevétel,
amiből 9000 korona tisztajevő maradt a
football-sportosztály felszerelése egy részének
fedezésére.

A Szt. István napi nemzeti ünnep az Irott-
kőn, amelyet a Területvéde Ligá rendez, mind
nagyobb kereteket ölt. Reggel a vasuton ér-
kezőket küldöttség fogadja a Thyll Sándor a
Liga helyi szervezetének elnöke fog üdvözlő
beszédet mondani. A városi zenekar az érke-
zősöket és bevonulásakor, majd a főtéren a gyű-
lekezés alatt fog játszani. Az Irottkőn az ün-
napi beszédet magyarul Jambrits Lajos, németül
dr. Tirtsch Gergely fogja mondani, Balikó L.
szavával a Concordia dalárda irridonta dalakat
fog énekelni. Azok, akiknek messze van az
Irottkő, a Hétforrásnál töltsék el a napot. Az
ünnepség iránt akkora az egész környék ér-
deklődése, hogy az egész vidékek tervezett
csoporthozás zászlokkal fognak felvonulni, így
többek között, Szombathely, Rohonc, az Örség,
Léka stb. Részletes programot közlünk a leg-
közelebbi számban, addig is felvilágosítással
szolgálat Kapuy János titkár főrendező.

Jön! Jön! Jön!
J U D E X

A közszegi sörgyárról a „Hír” e héten azt közölte, hogy szindikátus akarja a kibocsátandó új részvényeket átvenni és tekintetben csupán az a nehézség merült fel, hogy az egyik résztvevő pénzintézet a nagytőkés sörgyár érdekeltiséghez való csatlakozást óhajtja, mert csak ebben látja a vállalat biztos prosperálását. A pénzintézetek a szindikátust illetőleg már régen meggyeztek, tehát köztük ellentétes nézet nincsen, abban pedig, hogy a létező országos érdekcsoportok valamelyikével érdekközösséget kössön, az tisztán üzleti kérdés, melyről még egyáltalában nem határoztak. A két nagy érdekcsoporttal való pereskedés és versengés semmiesetre sem lehet előnyös, sem az új részvényeket átvevő pénzintézetekre, sem az egyes részvényesekre. Kell tehát találni olyan megoldást, mely a közszegi sörgyárnak jövő sorsát teljesen megnyugtató mederbe terelje. A sörgyári közgyűlést e hó utolsó hetében okvetlen megtartják. Erre az időre az engedély már megjött. Ha a részvénytőkeemelést a közgyűlés újból elhatározza és a kibocsátandó új részvényeket illetőleg is döntött, akkor kerül majd napirendre az üzletkiterjesztésnek a kérdése és ekkor kell majd eldöntenie annak is, egymaga veszi-e fel a versenyt, vagy érdekszemélyes lép-e. Sok félreértés van az újonnan kibocsátott elsőbbségi kötvényekre nevezve is, mert nem értik, mire való a terhes adósság, ha rövidesen újra beváltják. Ez azért történt, mert a törzsrészvényesek jó részéből került ki a prioritások tulajdonosa is és így ezeknek az érdeket képezi, hogy a legközelebbi közgyűlésen afelett döntsön, hogy kinek adja a tőkefelemelés céljából kibocsátandó új törzsrészvényeket. Mert a közgyűlés esetleg úgy is határozhat, hogy a kibocsátandó új törzsrészvényeket elsőbbséggel a régi részvényeseknek ajánlja fel, sőt úgyis, hogy az elsőbbségi kötvények tulajdonosainak is nyújt kedvezményt ilyenek megvásárlásában, például úgy, hogy hét 100 kor. kötvény után egy 200 kor. törzsrészvényt. A helyi érdekeltiség így is favorizálható, sőt ilyenképen a fogyasztók érdekeltisége is.

A mai tűzoltó kerti ünnepre nagyon sokan váltották meg jegyüket, de azért még mindig kapható, akár este is a pénztárnál. Az amerikai licitáció iránt is nagy az érdeklődés. Nagyon gyanakodnak miatta, mert amerikai. Pedig nagyon egyszerű és olcsó árverés. Ha például a többet ígérő az elárverezendő malacra 110 koronát ígér az előtte való 105 koronát ígérővel szemben, akkor csak a különbözetet kell lefizetnie, tehát 5 koronát, hogy a malac az övé legyen. Nagyon kedvessé teszi majd az ünnepséget a „Concordia” férdfidalgárdának a közreműködése. Dr. Országh Sándor nagyon szép műsort állított össze. Reméljük, hogy kedvező időjárás is majd megsegíti a tűzoltóegylet kasszáját, mely nagyon rázorult erre, de ne ijedjenek meg, ha nem is így lenne, — a múlt heti sportegyleti mulatság azt igazolta, hogy a jókedvű emberek hangulatát nem rontja le az eső. De ne rontsa le a kocsmáros az azzal, hogy a rendszeren 30 koronáért kimért bornak literjét hétdecis buteliában 50 koronás literárban számítja, ne rontsa le azzal sem, hogy zavaros bort ad és végül még azzal se, hogy egy sörkertben, egy ugránsyira a sörgyártól, oly hirtelen elfogyjon a sör.

Az államkötvények (hadikölcsön, korona-járadék stb.) szelvényeinek beváltása ügyében a megyei lapok minduntalan más és más eljárásai módokról adnak hírt, de mindegyik olyan komplikált, hogy szinte elijesztő, midőn a kötvénytulajdonosok ahhoz vannak szokva, hogy bármely pénzintézet egy pillanat alatt kifizesse. Pedig valójában nagyon egyszerű az eljárás azóta, hogy az állampénztáraknál is rájöttek arra, hogy a dolgot egyszerűíteni lehet. Minden igazolás nélkül azonnal kifizetik azoknak, akikről tudják, hogy magyar állampolgárok és az ország határain belül bírnak állandó lakással.

Az anya és csecsemő védelem alakuló gyűléset múlt vasárnap tartotta meg, amelyen a városi tisztviselőknak tartott előadást a gyermekvédelemről és ismertette fővárosunkban, valamint Németországban fennálló anya- és gyermekvédelmi intézményeket, amelyeknek célja a népszaporodás támogatása. A jelenlevő hölgyek figyelemmel és élvezettel hallgatták végig a magastudású és emberszeretettől átha-

tott előadást, amelynek folyamán rámutatott arra, hogy az anyák és kis gyermekeik egész sorsát és életét megvédeni felelősséget és hazánk iránti kötelességet egyaránt. Lelkes és busditó asszainak hatása alatt sokan jelentkeztek az egyesület közreműködés, valamint pártoló tagjaiul. Az intézőbizottság már e héten megtartotta első gyűlését, amelyen elhatározta, hogy pártoló tagokat gyűjt, ezerévi havi 1 kor. tehát évi 12 kor. tagsági díjjal (hasonlóan a vöröskereszt egyesülethez), hogy a legsürgősebb bevezetés megtehesse, illetve a folyó kiadásokat fedezhesse. Egető szükségünk van egy bölcsőde létesítésére is, ahol napközben, az anyák elhelyezhetnék 3 éves korukig, (t. i. amíg az ovodába föl nem veszik) kicsinyeket, ahol hozzáértő ápolónő felügyelete alatt teát vagy tejet kapnának, tisztántartásukról és szeretetteljes foglalkozásukról gondoskodnának. Sok édesanya nem képes munkába menni, holott keresményére nagyon rászorulna, mert his babáját nem hagyhatja egyedül otthon, mert nincs kiro bizza. E bölcsőde megteremtése azt a lehetőséget, hogy ki-ki kereset után járhat és nyugodtan végezheti dolgát, mert tudja, hogy édes reménysége, jövőjének támasza, kis gyermeke oly otthonban tölti ezalatti idejét, ahol gyengédező asszonyok és leányok gondjukat viselik. Azon ügybuzgó hölgyeinket, akik ezen emberbaráti munkát magukra vállalták és tagokat gyűjtenek, támogassuk farasztó és gyakran kellemetlen utjukban szíves fogadtatás és megértés által.

Lesz szüreti mulatság. Szép terv megvalósítását határozta el a Közszegi Ipartestület előjárósága. Újra életre kelteni szándékozik, a régebben annyira közkedvelésben részesített szüreti mulatságot. Egy ilyen mulatságnak — ha rendkívüli akadály közbe nem jön — szeptember hó közepén, a Mulató összes termeiben tervezett rendezését határozták el. A régi szereplők közül már többen megígérték közreműködésüket. Az öregbírói tisztet a régi kipróbált erő fogja betölteni. Az érdekesnek és kedélyesnek ígérkező szüreti mulatság bizonyára méltóképen sorakozik az eddig is nagy sikerrel járt ilyen ünnepségekhez.

A vasárnapi levélközbizosítás. Nemrégiben elrendelték, hogy vasárnap nem közbeszítik házhoz a leveleket. A soproni kereskedelmi és iparkamara most felterjesztéssel fordult a kereskedelmi minisztériumhoz azért, hogy a levélközbizosítás vasárnap is legalább egyszer megtörténjék, mert kereskedelmi szempontból ennek nagy fontossága van.

Lábát törte a beszállásnál. Szerdán este a szombathelyi állomáson a budapesti vonatba való beszállás alkalmával Wehoffer Mária helybeli leány egy harmadik osztályú kocsis lépcsőjére lépett fel. A kocsiban azonban nem volt hely s amikor le akart onnan szállani, a lába a vezetékcsinban megakadt, a kezében levő nehéz koffer pedig lerántotta. A zuhanás olyan erővel történt, hogy a leány jobb lába törden alul eltört. A mentők azonnal megjelentek, bekötötték és beszállították a vármegyei kórházba.

A hadifoglyok hazaszállítására augusztus 21—23 napjain országos gyűjtést rendeznek. A Nemzeti Nap azon tekintélyes összege még nincs ugyan kimerítve, melyet azért helyeztek el külön, hogy ez év végéig a koldválastól a közönséget megkíméljék és néhány ezer korona abból célra felhasználható lett volna, azonban a felsőbb hatóság rendelete szerint házról-házra menő gyűjtést kell eszközölni, hogy Oroszországban rekedt véreink hazaszállításához mindenki lehetősége szerint járuljon hozzá, most már tehát a közönség ne sajnálja ezt az áldozatot, mert ezzel valójában adóssai vagyunk a sokat szenvedett foglyoknak.

A piaci drágaság ellen hiába küzd a rendőrség. A közönség maga az oka, ha szemérmetlen magas árakat mernek követelni. Nincsen olyan drága ár, melyet tülekedve meg nem adnának és ezzel megnehezítik a piacot ellenőrző rendőrnek munkáját. Nagyon megkönnyítene a helyzetet saját közönségünk és a közönség könnyelműségét is sikeresen megfékezhetné, ha a Varkör egy két helyén minden hetivásáron nagy szembeváltó számokkal kiírta a megállapítandó piaci árakat. Ez kétségtelenül kedvező árszabályozó hatással lenne. Az árakat vegyes bizottságilag kellene hetenként megállapítani.

A sportmulatság alkalmával felülfizettek: Tucai Ilonka 60 K, Horváth Antal 50 K, Vogel nővérek 30 K, Rádl Pál 40 K, Schaar József 50 K, Dr. Szovják Hugó 20 K, Koller István, Török János, Licsár István, Krampol József, Baldauf Károly, Ffämisch Gusztáv 10—10 koronát, dr. Stúr Lajos 5 K, N. N. 4 K, N. N. 6 koronát; a kisorszáshoz ajándékot küldtek: Müller Ferenc, Riedinger Frigyes, Közszegi és Soproni sörgyárak, Eitner József, Gratzl Kálmán, dr. Heshinger Ede, Gergelyffy alezredes, Jambrits Lajos, Freyberger testvérek, Vasutas Árvaház, Thold Dezső, Róth Sándor, Stipkovits István, Erhard Sándor, Korner János, Somló Jenő, Szentkirályi Márton, Közszeg város, özv. Kirchknopf Mihályné, Wentz Mihály, Mayer János, Jesztl Antal, Perkovits Ede, Jesztl József, Horváth Mátyás, N. N., Schaar József, Czeke Gusztáv, Eitner Gusztáv. Fogadják mindnyájan hálás köszönetünket szíves jóindulatu támogatásukért. A MOVE sportegylet elnöksége.

A kálváriai templom betörését elfogták és átadták az államügyészségnek. Az ellopott tárgyak megkerültek annak idején Alsólászlón a betörő kedvesénél.

Nagykoszoruca. Gabos Géza táncitanító szombaton f. hó 14. én este 8 órai kezdettel a Sörkert kerti helyiségében, rosza időjárás esetén a Sörkert összes termeiben tartja zártkörű nagykoszorucaját világpósta, konfetti és szepentin csatával egybekötve, melyre a meghívók e hét elején lesznek szétküldve.

Új szenzációs könyv! Mindenkit érdekel! Most jelent meg: „Az ellentorradalom Vasvármegyében és Szombathelyen” írták Deme László és Keleti József. Ára 60 korona. Öt fejezetben tárgyalja a közszegi eseményeket. Kapható Róth Jenőnél.

Vidéki hírek.

A sopronmegyei allepanválasztás. Sopronvármegyében, amint már jeleztük, most töltik be az alispáni állást, amely másfél év óta van ürességben. Cziráky József gróf kormánybiztos, több bizottsági tag kérésére, a társadalom külföldi rétegeiből 50 megyebizottsági tagot hívott össze, amelyen kimondták, hogy a mai ülésben nagyon kívánatos volna az egyhangú választás. Alispánul Wolff Lajos kismartoni főszolgabíró jelölték. — A felsőpulyai járás megyebizottsági tagjai és jegyzői kara Kurcsy János dr. ügyvéd, volt szolgabíró jelölése mellett foglaltak állást és így valószínű, hogy a választás nem lesz egyhangú.

A szombathelyi közalkalmazottak Lingauer Albin képviselő vezetésével küldöttségben jártak a minisztereknél és a liázatlátás elégtelensége és drágasága miatt panaszkodtak. A miniszterek kiltatásba helyezték a kedvező elintézését.

Sopron—Szombathely közt a déli vasuton minden vasárnap is közlekedik a Szombathelyről d. u. 8:48 kor és a Sopronból reggel 6 órakor induló vonat.

Lelettek egy csempeszt. Sopronból jelentik: Kuschenits Antal egyik vezére volt az 1918-ban alakult szarvki zöldgárdának, amely jóideig reitogásban tartotta az egész környéket. Kisebente a gárda feloszlása után állandóan csempesztel foglalkozott. Kedden is csempesztutról jött a Lajtán keresztül, de a határrendőrség elfogta és bekísérte. Utközben Kuschenits előbb 1000—1000 koronával, majd az összes pénzével, 17,000 koronával akarta megvesztegetni a csendőröket. Amikor látta, hogy nem boldogul, a kezében levő ölmos bottal az egyik esendőrlé felé sújtva futásnak eredt. A csendőrök többszöri felszólítására sem állott meg, mire a csendőrök rálöttek. Három lövés találta, amelyek közül kettő halálos volt.

Kapolnajtó lopás. Pápai Gyula vágódi 18 éves cigánylegény szemet vetett az alsóssónégetői határban levő kis kápolnának vert vasrács ajtajára, úgy gondolva, jó lesz vasboronának; azt sarkából kiemelve, értékesítés céljából eladásra kínálta 1500 koronáért Pápai Róbert odaváló cigánykovácsnak. A more azonban nem ment bele a vásárba, hanem besúgta a dolgot a lékai csendőrörsnek. Azok fülön esipték a cigányt, az ajtót visszavitették vele a helyére és bekísérték a szombathelyi kir. ügyészséghez.

Heti szeljegyzetek

A Tiszaperből most világosan kidomborodik, hogyan történik a népcsalás és milyen könnyelműen dül bele a nép. Mikor habort indítottunk, zászlós, kokárdás, mámorban uszó, ujjongó néptömegek éltettek a királyt, a hazát, a háborút, a hadsereget stb. Mikor már nyakig benne voltunk, mindenki önmagától kérdezte: hát akartam en háborút? — A népcsalók szájál és ujságjaikkal azt kürtölték, Tisza okozta és akarta a háborút. — Tisza hazafiságból és kulpolitikai okokból hallgatott. S a tömeg? Elhitte, hogy ő okozta a háborút, uriz gazemberek halálra ítelték, felberelt cinkosok végrehajtották. S a nép — az közönyösen megnyugodott — Azóta mindenki tudja, hogy Tisza volt Európa egyetlen államferfia, aki a titkos tanácskozásokon a háborút ellenezte és kegyvesztetté lett királya és nagy szövetségese előtt, mert a háboru befejezését sürgette. S ezt a nagy embert, a magyarok büszkeségét, azért ölettek meg szemérmellen gaz streberek, hogy felberelt csöcselékekben mestersegesen szított forradalmi hangulatkeltés közepette, büntetlenül és haborítlanul az ő örökébe kerülhessenek. Es a nép megnyugodott és ezek a gazek megmilliomosodásukig uralkodtak volna rajtunk, ha nem lökik őket felre a beavatott cinkostársak, a még nagyobb gazemberek! — De nagyon szeret-hette a Mindenható azt a nagy Martyrt! Nem engedte, hogy megérje nemzetének a szégyenletes könnyelműségét! Ilyen vezérnek való nagy férfiú szavát semmibe se vette a nép, de hitvány demagogok aljas államcsinjét, a nép-söpredek megfizetett üvöltését, hozsannával fogadta! — O bár okulna a magyar nép e szomorú tapasztalatokon és akkor nem hiába ömlött ki vére a magyarok e világ-csodálta legnagyobb emberének! — Okulna? Hát van-e a vilagtörténelemben példa rá, hogy a nép tömege okulna? —

A Tiszaper kihallgatásai során az egyik vádlott azt vallotta, hogy a gyilkosság utáni mulatozás közben egyikük azt mondta: „no, most meglesz a jó élet-mezési tisztí állás, egy kis zsidócséssel egykettőre három-eleletes házunk lehet az Andrássy utou.” Felebarátim, vaj-jon gondolnak-e ennek a jelenkort jellemző kiszólásnak mélységére? Hát nem így tesznek sokan? Jaj, de nagyon sokan! Persze, mind nem látható. „Keresztény kurzus”-átfestéssel lathatatlaná teszik magukat. De már kopik a festék, hull a máz...

Az „Astoria” 105. szobájában köszegfalvi Laehne Hugó „pezsgővel és snappszal” bátorította és mámorította a tettekre buzdítottakat. Hát nem hasonló szerep-e ez a félvélagi felhajtóhoz, ki cukorral és hamis ékszerrel készíti elő a szüzi hajadont a nagy pénzzel honorált — áldozatra? Micsoda undorító érzés, ha arra gondolunk, hogy ennek az embernek a fellele tolokodásához, a világ legajlasabb cselekedetének elkövetéséhez — csitt... hallgassunk... mea culpa... mea culpa... a jövendő — mea culpáig.

Tarcsán nagy ünnepséget rendez ma a főri világ. Védnöke Hohenlohe herceg, elnökei gróf Cziráky, gróf Erdődy, gróf Bathányi, Radó Lajos, Tóth Iózet kanonok, Bever Teofil esperes, Bartha Kornél, Deutsch Samu, Schlenger Samu, Heinrich Mór és Keresztényi Kurzus.

Közérdekű hírek.

A nemzetgyűlésen az államfő hatalmának kiterjesztéséről szóló törvényt hoztak. A Ház felosztására és új egybehívása esetére vonatkoznak az új szakaszok. — Felszólalás történt a drága lisztárak miatt. A miniszter revíziót ígért. — Interpelláció történt a bolszevizmus közeledő veszélye miatt, tekintve az oroszok elnyomulását Lengyelországban. A külügy-miniszter azt a megnyugtató választ adta, hogy minden eshetőségre előkészületek történnek oly mérvben, amint az nekünk lehetséges, de egyben rámutatott, hogy az események igazat adtak neki, amit a békétárgyalásoknál a nagy-hatalmak figyelmeibe ajánlott, hogy nagy szükség lesz egy erős Magyarországra. Ezt most már kösdik betájni és ennek már is bennünket támogató jelenségek mutatkoznak.

Ankét a sajtocenzura ügyében. A külügy-miniszterium sajtóosztálya esütörtökön ankétot tart a sajtocenzura további fenntartása vagy megszüntetése tárgyában.

A keresztényszocialista munkások küldött-ségben jártak a miniszterelnöknél a gabona illetve lisztárak túlmagas megállapítása ügyében. Székely volt államtitkár volt a vezetőjük. A miniszterelnök megígérte, hogy a rendeletet revízió alá veszi.

A bojkott megozúnése jövő héten biztosan várható. A nálunk jobban károsított államok szoritják a nemzetközi szakszervezetet a bojkott megszüntetésére, beigazolván azt, hogy épen Magyarország gazdasági életére volt leg-kövésbé befolyással.

A lengyel-orosz hadihelyzet most szünetel, mert békétárgyalások vannak folyamatban. Az antant nagy nyomást gyakorol Oroszországra és általános bojkottal fenyeget, de ismerve tehetetlenségét, nem félnek tőle.

Uj keleti expresssvonat. A epasi konferencia elhatározta, hogy Bordeauxból Turinon, Milanón, Zágrábon és Belgrádon át Bukareszt-be uj keleti expresszjáratot indít meg. Tudósítónk értesülése szerint oly előrehaladott stádiumába jutottak, hogy több mint valószínű, hogy az uj keleti expressz még e hónap végén meg fog indulni.

A közalkalmazottak segélyét felemelték. 7-900 koronára, a ki nem osztott természetbeni járandóságok kárpótlására pedig családtagokként 300 koronát.

A Tiszagyilkosság ügyében a hét eleje óta tárgyalja a budapesti hadosztálybíróóság a gyilkosságban résztvett katonai személyek elleni büntítést. A tettesek beismerésben vannak és azzal védekeznek, hogy nagy urak bujtogatták fel őket, azzal kapacitálván őket, hogy nagy szolgálatot tesznek vele a nemzetnek, mert ez a nép akarata és azzal is, hogy nagy jutalomban lesz részük a jó állást is kapnak. Eleinte mind vonakodtak, de mert Friedrich, Kéri és Pogány gyáváknak mondták őket, hát ráálltak, Friedrich volt miniszterelnök, Fényes László és Kéri Pál ujságírók voltak a gyilkosság felbujtói. Lachno Hugó szobájában itatták le őket, mielőtt Tiszához autóztak. Friedrich leleplezésüket helyez kilátásba ártatlanságának beigazolására. Mentelmi jogát már felfüggesztették. A nagy szent-zációt költő katonai tárgyalásokon számos elő-kelősége van jelen a közéletnek.

Sport.

Mint már oly sok esetben, a MOVE Sportegyletnek vasárnap megint pechje volt; a mulatságát is majdnem tönkretette az eső és a Szombathelyi MOVE Sportegyletrel lejajlott mérkőzést is nagyon befolyásolta. Mindkét csapat igyekezett a legjobbat nyújtani, de a vizes pályán lehetetlenség volt játszani. Az első félidőben Közeg fölénye 2 goalt eredményoz, melyet még az első félidőben Szombathely ki-egyenlített s így a mérkőzés 2:2 eredménnyel, eldönthetetlenül végződött.

Ma a helybeli I. csapat a II. csapattal mérkőzik. Félidőben a Sportmulatságon az egy-let javára kiosorolt tárgyak (50 kgr. buza, csirke, kakas, bor stb.) lesznek elárverozve és Thold Dező az ifjusági századok felállításáról mond beszédet. —er.

Áraforgalmi r.-t. községi kirendeltsége

Kelcz-Adelffy-utca 19. szám alatt nyitotta meg irodáját. Képvisező: Nemethy József.

Legalönyösebb áruk mellett ajánlja a gazdaközönségnek mezőgazdasági eszközöket ugy mint: Kézi cséplők, járgányok, épavágók, szeska-vágók, vasekék, vetőgépek, boronák, rézi tengeri morzsolók, permetezők, szőlő- és gyümölcs-zuzók, kaszák nyéllel, kők, lapátok, kapák nyéllel, vasvillák, favillák, körláncok, gereblyék, ököriármok, taligák, taloncák és szekereket. Gépölajokra, zsírokra, petróleumra, sóra és cukorra előjegyzéseket felvesszünk.

Elektro Bioskop

a „Mulató” nagytermében.

Műsor: Ma vasárnap, aug. 8.-an:

A LAVINA.

Dráma 4 felvonásban. Eljátszák a „Star” filmgyár művészei.

És a kíséroműsor.

Veszünk

idei termésű csiraképes alma- és körte-magot á kg. 80 kor., őszi-és barackmagot á kg. 5 kor., ringlotta- és közönséges szilvamagot á kg. 3 kor., vadrózsamagot á kg. 3 koronaért.

Közégi Fenyőmagpergető.

Augusztus hó. 5.-ére jelzett táncanfolyamra

még jelentkezni lehet! Akásonon és szerdán este 8 óráól a Mulató nagytermében.

Minden szerdán és szombaton este 8 órai kezdettel hosszabbított óra, a Mulató nagy-teremben.

Kiváló tisztelettel

Gabó Géza okl. táncanító.

Üzlefátvétel.

Alulírott tisztelettel értesitem Közeg vá-ros és vidéke n. é. közönségét, hogy a Király-ut 22 szám alatt levő Szilágyi Artúr tulajdonát képező

fényképészet műtermet

megvettem és azt a név alatt tovább vezetem. Amennyiben fényképezés terén gyűjtött bőséges tapasztalataimat arra fogom fel-használni, hogy felelőnek igényeit teljes mér-tékben kielégítem és bizalmát elnyerjem, a n. é. közönség számos pártfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel

Herbst Pál fényképész.

Házeladás.

A Király-uton levő 16. számú ház hozzátartozó honnán- és gyümölcs-kerttel együtt szűz kézből eladó.

Bővebbet ott a házban a tulajdonosnál.

Dr. Szovják Hugó ügyvéd irodájában

Közegen

augusztus hó 15.-én d. e. 11 órakor

egy a Belvárosban levő, 4 szobas és mel-lékhelyiségekből álló üzletnyitásra is al-kalmas, emeletes házokház (Rajniss utca

7. szám)

Önkéntes árverésen

el lesz adva.

Az árverési feltételek megtudhatók dr. Szovják Hugó irodájában.

Egy új harmonium és egy jó metronom eladó.

Cim: G. G. G. Léka.

Értesítés.

A nagyérdemű közönség b. tudomá-sára adom, hogy bársony-, velour-, filz-és prémkalapok

alakítását és festését

elvállalom és a legjólabbnyosabb aron a leg-rövidebb időn belül készítem.

Kiváló tisztelettel

Lengyel Dezsőné

női kalapüzlete Közeg

Gróf Keglevich Pál

Cognac-gyára

(Budapest, IV. Bési utca 25. szám) értesíti vas- és sopronmegyei közönségét, miszerint gyártmányai elvedárusításával és lerakásával Vas- és Sopronmegye részére

Schwarz Tósvéreket

(Közeg, Gyöngyös-utca 15.) bizta meg.